

朔城区多措并举助推村级集体经济壮大提质

近年来，朔城区把扶持壮大村级集体经济作为提升农村基层党组织组织力的重要抓手，立足全区实际，加大政策扶持，积极探索村级集体经济发展壮大新路径，通过内部清、主动为、从外引、上级扶、结对帮五大措施，引深做实村企共建，着力破解村级集体经济发展难题，助推村级集体经济壮大提质。

摸清家底，厘清关系，做到村级资产“内部清”。结合开展村“两委”换届审计工作，全面开展农村集体“三资”清理，建立台账，核实存量，掌握经营状况，确保农村集体“三资”真实准确。在清产核资，摸清家底的基础上，对闲置房产、机械设备及“四荒”等资产资源，采取承包租赁、有偿转让、入股联营等方式开发利用，全区累计增加村级集体经济收入200余万元。

统筹谋划，整体部署，做到特色产业“主动为”。重点以“乡村旅游、机械租赁、粮油加工、水产养殖、蔬菜大棚”五大产业为抓手，选准、培育、壮大特色产业项目。重点突破，打造环城精品线。以市区为轴心，全方位辐射，打造东线神头镇、小平易乡，西线下团堡乡、张蔡庄乡、利民镇、窑子头乡，南线贾庄乡、沙垆河乡、南榆林乡、滋润乡，沿三条精品线布局，推动美丽



乡村建设与产业发展相互融合，相互促进、共同发展。因地制宜，发挥优势谋发展。根据各区域不同的资源禀赋，发展特色产业。比如神头镇司马泊村虹鳟鱼养殖，下西关村发展水稻产业，利民镇发展传统胡麻油，张蔡庄乡开发十二连城旅游项目等。打造特色，借势发力强产业。张蔡庄村投资张蔡庄农产品公司，大夫庄村发展机械服务，南榆林的楼子坝村和徐村投资当地特色传统农产品加工厂，打造当地特色产业。

靶向发力，精准施策，做到资源要素“从外引”。深化村企共建，精准有效结对。积极拓宽联建思路，采取“走出去、请进来”的方式，大力招引一批综合实力强、带动能力好的企业参与联建，推动村企开



发现现代农业项目、建立农副产品产供销基地，实现互惠共赢。贾庄乡贾庄村利用扶贫项目资金建成枸杞芽菜加工车间，实现近百位贫困群众家门口就业，户均增收约0.5万元，村集体收入6万元。积极整合村企资金、人才、技术等资源要素，使各类资源作用得到最大化发挥。围绕“村企联建、村校联谋、村专联动”三联互通模式，主动对接山西农业大学、西北农林科技大学等高校院所合作平台，利用山西农业大学在蔬菜、畜禽、水产等三大产业技术联盟优势，在产业谋划、项目建设、品牌推广等方面共创共赢。提高村企结对匹配度，找准产业发展方向，按照“一村一品”制定产业发展计划。神头镇神西村与外地企业合作共建千亩彩椒园及深加工项目，年

增加集体经济收入15万元以上。

高位推动，把脉定向，做到重点产业“上级扶”。持续优化企业发展环境，成立由区主要领导为组长的五大主导产业发展领导小组，建立“一产业一专班”工作机制，出台《村集体经济发展资金使用和奖励办法》，对优秀村集体经济发展项目重点扶持。窑子头乡成立朔州市朔南农牧发展有限公司，发展千亩蔬菜大棚订单农业，为村集体年创收160万元。沙垆河乡大涂皋村投资300万元打造占地130亩的农产品加工、储存、流通和销售集散市场，目前已发展成为年交易额超3000万元的朔城区南线核心交易市场。

精准对接，共同谋划，做到百企助村“结对帮”。培育相对独立的集体经济发展经营主体，承接产业项目建设、特色农产品销售、发展物业经济等经营业务。涌现出了朔城区峙庄村农牧有限公司、朔城区官堡村农牧有限公司等一批经营实体，鼓励村级股份经济合作社开展实体化运作，对闲置或低效利用的集体经营性资产，采取入股或租赁方式投入到新型经营主体，按照一定比例分红获利，有效推动村级集体经济发展壮大。

(武跃林)



图说新闻

无偿献血 为爱挽袖

为进一步弘扬雷锋精神，践行新时代文明新风，3月8日，朔州市红十字会联合朔州市中心血站一同走进朔州市中心医院开展无偿献血暨造血干细胞宣传及采样活动。图为朔州市中心医院医务工作者们积极参与献血活动，以实际行动践行雷锋精神。

麻世杰 摄影报道



“一盔一带”安全行动

为进一步筑牢城市道路交通安全防线，连日来，朔州市公安局交警支队各大队在辖区深入开展“一盔一带”安全守护行动，重点整治摩托车及电动车驾乘人员未按规定佩戴头盔等交通违规行为，进行交通安全宣传引导，进一步增强广大交通参与者的安全防护意识，共同营造良好的道路交通环境。

史振琴 摄影报道



杏寨乡：擘画乡村振兴美丽画卷

乡村振兴的关键是产业兴旺，只有紧紧围绕产业大做文章，做大文章，农民的“钱袋子”才能越鼓越大。近年来，应县杏寨乡充分挖掘土地潜力，千方百计下好农民增收的“先手棋”，想方设法打好拓宽农民增收路径的“主动仗”，全乡上下心往一处想，劲往一处使，拧成一股绳，乡村振兴之路越走越宽，呈现出了农村美、农民富、农业强的美景蓝图。

“我们村是山西农业大学乡村振兴示范村，全村人心思进，人心思富，安居乐业，生活在这样的富裕村，我心情舒畅，感到自豪”。杏寨乡望岩村村民刘桂英喜笑颜开地说，在我们村村南有一条柏油马路，平坦笔直，畅通无阻，村民种出的蔬菜通过这条路卖到客商手里，村民亲切地把它称作“致富路”、“富裕路”。去年秋天，村里又在村委会到村东修了一条油路，村民们出行更方便了。常言道：“要想富先修路”。望岩村道路平坦，四通八达，群众增收路径也在不断拓宽。

望岩村是周边远近闻名的示范村、富裕村，是杏寨乡推进乡村振兴的一个缩影。近年来，应县杏寨乡以党建统揽全局，牢牢把握高质量发展导向，因地制宜，因材施教，因势利导，在乡村振兴道路上精准发力，为推进乡村振兴注入源头活水，一幅幅乡村振兴的美丽图景在全乡徐徐展开。

杏寨乡作为农业大乡，在农民增收上千方百计寻求良方妙策，想方设法把农民的腰鼓鼓起来，按照“一村一品一主体”的理念，着力推进特色产业入乡村。全乡每年种植玉米8万多亩，蔬菜1万多亩，在保证粮食产量的基础上，加快农业产业转型，由粗放型种植向精细型种植转化，由传统蔬菜种植向设施大棚种植转变。截至目前，全乡共有设施农业大棚106栋，占地132亩。与此同时，今年计划引进资金在大东庄村建设设施大棚100栋，占地120亩，全力打造大东庄村设施农业，拓宽群众增收致富路。

杏寨乡也是畜牧业发展大乡，全乡奶牛养殖量达到26376头、肉羊饲养量达到14743只、猪养殖量达到6563头。该乡特色苗木种植和庭院经济发展优势也较为凸显。与此同时，依托县里引进的菌类盐碱地改造项目，大力发展西北区域盐碱地菌类产业，引进瑞东油脂农贸实业有限公司项目，先期投资400万元实施花生、胡麻、大豆榨油和精炼，预计年产值达2000多万元。

建设“大美”杏寨乡，学习借鉴“千万工程”经验，注入源头活水。乡党委、乡政府咬定目标不放松，在大幅增加农民收入上出实招、办实事、多实效，多措并举、多管齐下、多点发力，群众的幸福生活犹如芝麻开花——节节高。下一步，全乡将以特色产业为纽带，走产业融合发展道路，使乡村振兴步入发展的“快车道”，让全乡展现出宜居宜业、产业兴旺、乡风文明、群众富裕的乡村振兴美丽画卷。

(贺永智 王荣梅)